

# 美国“第一夫人”米歇尔昨日抵京

访华期间,将与彭丽媛会见,并参观北京、西安、成都等地



核心提示

□新华社北京3月20日电

应中国国家主席习近平夫人彭丽媛邀请,美国总统奥巴马夫人米歇尔·奥巴马20日下午抵达北京,开始对中国进行为期7天的访问。

除北京外,米歇尔一行还将访问西安和成都。

米歇尔的母亲罗宾逊夫人,女儿玛利亚和萨莎陪同她一起访华。

此前,美方曾表示,米歇尔此次访问的重点是教育合作和青年交往,希望访问能进一步推动中美人文交流。



三月二十日,美国总统奥巴马的夫人米歇尔抵达北京

## 学中文,开通访华专题网页

来华前,米歇尔曾访问了华盛顿的一家中文学校,听孩子们讲去中国的所见所闻所感,并学了几句简单的中文。

对米歇尔而言,访华之旅充满了兴奋和期待。白宫官网已经开通米歇尔访华的专题网页。她承诺,在访华期间她将每天更新旅行日志,包括视频和照片,

还会回答学生们在线提出的问题。

米歇尔日前在白宫博客发表声明说,“中国是世界第一人口大国,有超过13亿人口,在国际舞台发挥着重要作用,因此中国之行十分重要”。米歇尔称,自己这次访华的重点议题是宣传教育的力量。

## 更像是一次家庭旅行

中国公共外交协会副会长、前驻英大使马振岗指出,米歇尔此行是为了进一步促进中美两国之间的相互了解和友谊,属于“软交往”。从大的背景看,此行也体现了两国关系处于比较好的时期,奥巴马想和中国保持良好的合作关系。

此访不会涉及政治话题,而是在教育、儿童、妇女话题上交换意见。夫人访问和元首访问分工不同,夫人外交突出

强调亲民、友好的一面,塑造形象。

在马振岗看来,此次米歇尔把妈妈和两个女儿带来,突出了接地气的、亲民的外交形象,像是一次家庭旅行。对美方而言,这是一种很到位的外交手法。

同时,米歇尔也让女儿和母亲亲身感受中国发展的活力和中国人民友好的感情,回去后会更坚定地支持奥巴马总统发展对华关系。

## 看点一:听米歇尔讲故事

有分析指出,讲故事、谈教育、回避敏感话题将是米歇尔访华的主色调。米歇尔访华会以讲故事的形式,谈教育对年轻人的重要性,讲教育如何改变她的人生。

此次访华,米歇尔将进行两场演讲。一次在北京大学斯坦福中心发表演讲,与

中美留学生见面,探讨留学议题以及科技在文化交流中发挥的重要作用。另一次在成都第七中学。选择这一学校是由于该校以运用科技手段在四川农村地区开展教学而声名远播。米歇尔的演讲也会通过技术手段传播给农村地区的学生。

## 看点二:“第一夫人”时尚比拼

米歇尔和彭丽媛除了拥有“第一夫人”的头衔外,她们优雅的穿衣品位也为自己赢得另外的头衔——“时尚偶像”。

身高达1.82米的米歇尔在选择着装时多以美式为主,更为注重色彩的选择。多以“伞型裙”亮相,明快活泼。她连续登上《Vogue》杂志封面并参加奥斯卡颁奖。美国媒体报道称,米歇尔启程前几天,美国总统奥巴马还亲自到商店给妻子、女儿挑衣服,似乎是为她们这次旅行作准备。

彭丽媛在出访期间那些美丽瞬间给人带来很多惊喜,她高贵的气质和优雅的个人魅力引领新的时尚潮流,她的装扮也被网友称为“丽媛style”。

彭丽媛的穿衣风格比较偏中式,大气温婉。在这些造型中,人们还发现彭丽媛对雍容的紫色调表现出了格外的钟爱。

不少网友说,米歇尔来华访问,她与我们“第一夫人”彭丽媛终于迎来了面对面的时尚“交锋”。

## 米歇尔在华行程



绘制 茜文

3月20日

米歇尔带着母亲和两个女儿抵达北京。

3月21日

- 1.和彭丽媛一起走访北京师范大学第二附中;
- 2.在彭丽媛陪同下,参观故宫;
- 3.与彭丽媛会晤;
- 4.两位“第一夫人”一起用晚餐,观看表演。

3月22日

- 1.在北京大学发表演讲。主题是海外学习、文化交流的重要性;
- 2.与美国年轻人进行网上对话;
- 3.参观颐和园;
- 4.看望美国驻华使馆工作人员及家属。

3月23日

- 1.主持教育圆桌会;
- 2.登长城。

3月24日

- 1.参观兵马俑;
- 2.参观西安城墙。

3月25日

- 1.走访成都七中,发表演讲,分享成长经历,讲述教育对她的意义;
- 2.看望美国驻成都领事馆工作人员及家属。

3月26日

- 1.参观成都大熊猫繁育研究基地;
- 2.离开成都。

## 延伸阅读

### 曾到访中国的美国“第一夫人”

□据 新华网

自新中国成立后,先后有6位美国“第一夫人”到访中国,不过她们都是陪同时任美国总统一起来的,让我们一起来看看吧。



1972年,尼克松总统的夫人帕特和中国小学生握手



1975年,福特总统的夫人贝蒂(右)学跳中国舞



1984年,里根总统和夫人南希参观兵马俑



1989年,老布什总统和夫人芭芭拉在天安门



1998年,克林顿总统和夫人希拉里(中)在故宫



2002年,小布什总统和夫人劳拉游长城(本版图片均据新华网)